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Celem badania było sprawdzenie, czego oczekują mieszkańcy 
Płocka i okolic, jeśli chodzi o ofertę kulturalną i jak dotrzeć 
z taką ofertą do grupy wiekowej 20-45 lat.

Od dłuższego czasu obserwujemy, że ta właśnie grupa jest najmniej
aktywna, jeśli chodzi o czynny udział w większości imprez. Badanie
miało dodatkowo pokazać, czy i w jakim stopniu w/w są poinformowani
o ofercie kulturalnej Książnicy Płockiej i jak się to przekłada na udział
w poszczególnych wydarzeniach oraz jak wygląda odbiór oferty kulturalnej
Książnicy Płockiej na tle innych wydarzeń w mieście.

Wyniki badań pozwalają stwierdzić, że mieszkańcy są poinformowani
w stopniu średnim lub większym, natomiast nie jest to równoznaczne
z ich udziałem w poszczególnych propozycjach.

Badanie było ankietowe, ankieta składała się z 9 pytań. Większość
miała charakter zamknięty, z odpowiedziami wielokrotnego wyboru
oraz możliwością dodania własnej odpowiedzi. Trzy pytania miały formę
tabel, gdzie ankietowani mieli zaznaczyć wybraną odpowiedź.

Ankieta została przeprowadzona w ciągu dwóch tygodni w październiku
2015 r. Rozprowadzono ją w filiach bibliotecznych Książnicy Płockiej
(13 placówek + biblioteka dla dzieci + Dział Zbiorów Specjalnych + gmach 
główny). Kilkadziesiąt ankiet trafiło do Liceum Ogólnokształcącego w Płocku, 
ankieta była też udostępniona na stronie www.ksiaznicaplocka.pl 
w wersji elektronicznej. Łącznie zostało wypełnionych 316 ankiet przez
mieszkańców miasta i powiatu, w wieku 18-60+. Najwięcej ankiet trafiło
do osób w wieku 20-45 lat, czyli głównej grupy docelowej badania.
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W pomoc ankietowanym przy objaśnianiu poszczególnych pytań
zaangażowali się bibliotekarze i inni pracownicy Książnicy Płockiej mający 
bezpośredni kontakt z osobami, które zdecydowały się wypełnić ankietę.

Już na początku okazało się, że najwięcej trudności sprawiają pytania,
na które odpowiedzi trzeba było zaznaczyć w tabelce (pyt.5a i 5b; pyt. 6 i 8).

Ankietowani zgłaszali, że:
a). mają za mało opcji do wyboru
b). nie do końca rozumieli, które pola powinni zaznaczyć

Natomiast po sprawdzeniu wyników ankiet podejrzewamy, że przy pyt. 8
pojawiły się w kilkunastu ankietach odpowiedzi niezgodne z intencją
w związku z odwrotnym przyporządkowaniem odpowiedzi o wartości
„1” i „5” (jaką rolę powinna dziś pełnić biblioteka, gdy 1 oznacza
najmniejszą, 5-najważniejszą).

W przyszłości, jeśli będziemy sporządzać kolejną ankietę, pytania
w formie tabel zostaną wyeliminowane, bo nie wnoszą one wiele wiedzy
w przedmiocie badania.

Wszystkich rozprowadzonych ankiet było 316, z czego około 90%
została wypełniona w całości. W przypadku około 10% brakowało
pojedynczych odpowiedzi.

Ponieważ jednak w zdecydowanej większości odpowiedzi na pytania
5 i 6 były wypełnione pomyłkowo lub w sposób niepełny, w ostatecznym
analizowaniu wyników całej ankiety odpowiedzi na te dwa pytania
zostały potraktowane w sposób orientacyjny, niemający wpływu na całość
wyników badania.   
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II

W ankiecie w zdecydowanej większości udział wzięły kobiety. Badani
w przeważającej liczbie to mieszkańcy Płocka, pracujący. Podobnie
kształtowała się liczebność osób uczących się i niepracujących. Większość 
ankietowanych to osoby w wieku 16-20 lat i 38-45 lat.  

WIEK ANKIETOWANYCH
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PŁEĆ ANKIETOWANYCH

STATUS ANKIETOWANYCH
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Ankieta rozpoczęła się od pytania, które miało pokazać, w jakich
rodzajach wydarzeń kulturalnych, organizowanych na terenie miasta,
uczestniczyli ankietowani w bieżącym roku. Odpowiedzi potwierdziły
przypuszczenia, że najwięcej osób brało udział w imprezach masowych
o charakterze rodzinnym. Tego typu imprezy zawsze przyciągają rzesze
odbiorców, bywa, że organizowane są wspólnie przez kilka instytucji
kultury działających na terenie miasta, w tym także Książnicę.

Na kolejnych miejscach pod względem liczby uczestniczących osób 
znalazły się seanse filmowe i koncerty.

1.W JAKIM WYDARZENIU KULTURALNYM UCZESTNICZYŁA/Ł
PANI/PAN W BIEŻĄCYM ROKU? 
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Analiza odpowiedzi na to pytanie w poszczególnych kategoriach wiekowych
pokazuje, że w grupie osób w wieku 38-45 lat największym zainteresowaniem
cieszyły się imprezy masowe. Udział w nich zadeklarowało aż 8 na 10
badanych osób z tej grupy. Stanowili oni jednocześnie ponad połowę wszystkich
respondentów deklarujących udział w wydarzeniach tego typu. Pozostałe dwa
najczęściej wskazywane wydarzenia - pokaz filmu i koncert, cieszyły się
natomiast sporym zainteresowaniem respondentów poniżej 38 roku życia.”

grupa wiekowa 38-45 grupa wiekowa 32-37 grupa wiekowa 27-31 grupa wiekowa 21-26
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Kolejne pytanie miało umożliwić zbadanie, czy informacja o wydarzeniach
kulturalnych w  Książnicy Płockiej dociera do mieszkańców. Okazało się,
że największe imprezy zostały dobrze nagłośnione, informacja o nich
trafiła do zdecydowanej większości badanych. Pozostaje jednak pytanie
czy to zasługa dobrej promocji, czy tego, że były to imprezy o zasięgu
ogólnopolskim – Noc Muzeów, Narodowe Czytanie „Lalki”. Z drugiej
strony, informacja o spotkaniach autorskich z popularnymi pisarzami
również dotarła do dużej części ankietowanych. Jeśli chodzi o przedział
wiekowy odbiorców poszczególnych informacji, to grupą najlepiej
powiadomioną były osoby w wieku 38-45 lat, najsłabiej w wieku 21-26 lat.

2.INFORMACJA O KTÓRYCH WYDARZENIACH 
W KSIĄŻNICY PŁOCKIEJ DOTARŁA DO PANI/PANA? 
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(Proszę w pytaniu zapisać kursywą następujące tytuły imprez: Pikniki
literackie…, Narodowe Czytanie „Lalki”/z użyciem cudzysłowu 
wewnętrznego, tzw. łódkowego, stosowanego, gdy pojawia się cudzysłów
wewnątrz kursywy lub cudzysłowu/ i dalej kursywą Apetyt na czytanie,
Flash mob, Noc w bibliotece, Wakacyjne hece.
Ponadto proszę zapisać pierwszą imprezę: „Pikniki literackie…” wielką
literą – konsekwentnie, jak we wszystkich innych propozycjach).

Sytuacja wyjaśnia się, gdy analizie poddamy zestaw odpowiedzi
na kolejne pytania, zwłaszcza o sposób spędzania wolnego czasu i jaka 
powinna być dziś rola biblioteki. Otóż okazało się, że użytkownicy tzw.
e-kątka, czyli części Książnicy Płockiej umożliwiającej użytkowanie
komputerów i Internetu, to osoby, które większą cześć wolnego czasu
spędzają przy komputerze. Oni właśnie rolę biblioteki sprowadzają
przede wszystkim do zapewnienia wolnego dostępu do stanowisk
komputerowych i Internetu. Nie postrzegają np. organizowania spotkań
autorskich jako szczególnie ważnych form działalności biblioteki, nie
czują potrzeby angażowania się w jakiekolwiek działania kulturalne,
a wypożyczanie książek traktują jako drugorzędną rolę biblioteki. Wolny
czas rzadko spędzają z książką, najczęściej pochłania ich telewizja,
komputer, Internet, ewentualnie sport. Stanowią też grupę osób, która
jest bardzo słabo, albo wcale niepoinformowana o działalności Książnicy.

Kolejne ważne pytanie dotyczyło źródeł informacji. Najczęściej
ankietowani szukają informacji na stronie www Książnicy oraz w filiach
bibliotecznych. Na kolejnych miejscach znalazły się lokalne media,
informator miejski „MiastO żyje!”, plakaty, portale internetowe. 
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Najsłabszym źródłem informacji jest facebook Książnicy Płockiej,
co dowodzi, że nad tym kanałem przekazywania wiadomości trzeba
mocno popracować. Bardzo wyraźnie widać to zwłaszcza, gdy
przeanalizuje się rozległość i skuteczność korzystania z FB w grupie osób
aktywnych zawodowo i młodzieży – w minimalnym stopniu czerpiących
informacje z tego źródła, bo tak naprawdę na portalu tym niewiele się
dzieje. FB Książnicy w tej chwili jest miejscem, gdzie sporadycznie
pojawiają się zapowiedzi imprez, nie ma relacji z już odbytych spotkań,
jest to po prostu mało aktualna witryna ogłoszeniowa. W grupie wiekowej
21-26 lat z FB korzysta tyko 8, 57 % ankietowanych, w grupie 38-45
zaledwie 5, 35%. Mamy świadomość, że przekazując wiadomości
za pomocą facebooka zyskujemy jeszcze jeden bardzo ważny kanał
informacyjny – darmowy, działający również na zasadzie „poczty
pantoflowej”, przekazywanej od jednego użytkownika do drugiego.
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3. W JAKI SPOSÓB DOWIADUJE SIĘ PANI/PAN O WYDARZENIACH
ORGANIZOWANYCH PRZEZ KSIĄŻNICĘ PŁOCKĄ?
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grupa wiekowa 38-45 grupa wiekowa 32-37 grupa wiekowa 27-31 grupa wiekowa 21-26
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Zaskakujące natomiast były inne wskazania: „plakat” jako źródło
informacji wymieniło kilkanaście procent badanych w każdej grupie
wiekowej. Tymczasem Książnica rozprowadza tylko minimalną liczbę
egzemplarzy. Każe to sądzić, że ankietowani utożsamiają każdą
wizualną informację, czy to w formie ulotki, zaproszenia, czy graficznej
informacji w mediach,  z formą „plakatu”. 

W ankiecie pojawiły się też pytania, które miały wysondować, czy
biblioteka jest instytucją przyjazną dla użytkowników, czy też nie
odpowiada wyzwaniom współczesnego świata. Zdecydowana większość
badanych wskazała, że biblioteka jest rozwijającą i przyjazną placówką,
jednocześnie zaś tradycyjną, co każe zastanowić się nad ewentualnymi
zmianami w przyszłości.   
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4. Z JAKIM OKREŚLENIEM KOJARZY SIĘ PANI/U
KSIĄŻNICA PŁOCKA?
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Pytania 5-6 służyły rozpoznaniu, kiedy badani dysponują czasem
wolnymi czy ewentualnie przeznaczyliby te chwile na wyjście z domu
i skorzystanie z oferty kulturalnej Książnicy Płockiej. Były to pytania,
które sprawiły najwięcej trudności, dlatego przyjęliśmy, że większość
badanych dysponuje wolnym czasem w godzinach 20.00 – 22.00,
ale użytkowanie telewizji, komputera i Internetu to najczęstsze formy
spędzania wolnego czasu. Badani niechętnie wychodzą z domu, jeśli
już to do kina lub na koncerty. 
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5. JAK ZAZWYCZAJ PRZEBIEGA PANI/PANA TYPOWY DZIEŃ 
(PON - PT)?
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6. JAK NAJCZĘŚCIEJ SPĘDZA PANI/PAN WEEKEND?
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Z ciekawością analizowaliśmy także odpowiedzi na pyt. 7., które miało
dać rozeznanie, z kim najchętniej spotkaliby się ankietowani. Najwięcej
osób wskazało postacie znane z mediów (W. Cejrowski, A. Dymna,
E. Chodakowska), a dopiero na dalszych miejscach znaleźli się pisarze,
tacy jak np. A. Sapkowski, Z. Miłoszewski, K. Bonda. Badanie uwidoczniło
też, że płocczanie nie są zainteresowani spotkaniami z poetami czy
twórcami tzw. trudniejszej literatury. 

7. NA SPOTKANIU Z KTÓRĄ OSOBĄ 
NAJCHĘTNIEJ BY SIĘ PANI/PAN POJAWIŁA/Ł. 
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Jeśli chodzi o kwestię roli biblioteki, to najwięcej osób – korzystających
z pełnej oferty Książnicy, nie tylko użytkownicy e-kątka – zaznaczyło
opcję „wypożyczanie książek” i „organizacja spotkań autorskich”.
Z badań wynika, że biblioteka jawi się też jako centrum informacji i miejsce
dodatkowych zajęć dla dzieci. Średnim zainteresowaniem ankietowanych
cieszą się inne propozycje, jak spotkania z ludźmi sukcesu, pokazy
filmowe, warsztaty dla dorosłych.

8. JAKA POWINNA BYĆ OBECNIE ROLA BIBLIOTEKI? 
1 - MAŁO WAŻNA; 5 - BARDZO WAŻNA
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III

Analiza ankiet uświadomiła nam błędy, jakie popełniliśmy, formułując
niektóre pytania. To wskazówka na przyszłość, czego unikać. Na pewno
nie należy stosować tabel, bo z tym sobie ankietowani nie radzą, szybko
się zniechęcają, zaznaczają wszystkie opcje, lub nie zaznaczają nic.

Najważniejsze wnioski dla nas są takie, że grupa docelowa, którą
chcielibyśmy bardziej zachęcić do uczestniczenia w propozycjach
kulturalnych Książnicy Płockiej jest w miarę dobrze poinformowana
o ofercie, ale korzysta z niej w sposób umiarkowany z powodu braku
czasu, czy niechęci do wychodzenia z domu po całym dniu wypełnionym
zajęciami (niezależnie od tego, czy są to osoby pracujące, czy nie).
Bardzo trudno będzie dopasować nasze propozycje do potrzeb odbiorców,
bo nawet gdy zgłaszają chęć przyjścia na spotkanie z wymienionym
przez siebie pisarzem (czy inną osobą), to nie ma gwarancji, że rzeczywiście
na spotkaniu się pojawią.

Wyniki ankiety dały też rozeznanie, nad którym źródłem informacji musimy
popracować (FB), które propozycje ograniczyć, ewentualnie zmienić ich
charakter, a z jakich zrezygnować.

Wyniki badania informują również, że dobrą drogą dotarcia do szerokiego
grona odbiorców jest organizowanie imprez masowych, na których można
pojawiać się wraz z rodziną. Tak więc pikniki literackie i inne plenerowe
imprezy realizowane przez Książnicę samodzielnie lub we współpracy
z innymi placówkami, imprezy miejskie, w które może się ze swoją ofertą
włączyć biblioteka – skutkują, jeśli chodzi o poszerzanie kręgu potencjalnych
odbiorców. Ważne jest jednak, by mieszkańcy utożsamiali organizowane
wydarzenia z działalnością Książnicy, bo w ten sposób buduje się markę firmy.
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Załączniki:

- ankieta
- wykres ogólny z odpowiedziami na poszczególne pytania
- wykres przedstawiający odpowiedzi na poszczególne pytania
w zależności od wieku badanych 
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